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Status Quo: MZM - Mobile Zukunft Miinchen

Schriftliche Anfrage geman § 68 GeschO

- Anfrage Nr. 20-26 / F 00557 von Herrn StR Hans Hammer, Frau StRin Heike Kainz
vom 14.10.2022, eingegangen am 14.10.2022

Sehr geehrter Herr Hammer,
Sehr geehrte Frau Kainz,

in Ihrer Anfrage vom 14.10.2022 fordern Sie die LH Minchen auf, Informationen rund um die
Initiative ,MZM Mobile Zukunft Minchen — Strategische Allianz flr Mobilitdt & Logistik in der
Region"* bereitzustellen.

Herr Oberblrgermeister Reiter hat mir lhre Anfrage zur Beantwortung zugeleitet.
Zu den im Einzelnen gestellten Fragen kann ich Ihnen Folgendes mitteilen:

Frage 1: ,
Inwiefern haben bereits Gesprédche zur MZM-Initiative stattgefunden? Was waren die Inhalte?

Antwort:

Bislang haben im Januar und im September 2022 zwei interne informelle Spitzengespréache
zwischen dem Herrn Oberblrgermeister sowie den Spitzen von BMW, Siemens und MAN
sowie der Industrie- und Handelskammer (IHK), den Landkreisen des Miinchner Verkehrs-
und Tarifverbunds (MVV), den Landkreisen Weilheim-Schongau und Miesbach, des Freistaats
Bayern mit seinen Ministerien fur Verkehr, Inneres und Wirtschaft sowie der Deutschen Bahn
stattgefunden. Dabei wurde ausgelotet, ob und in welcher Form eine verbesserte Kooperation
zur Verbesserung der Verkehrssituation im GroRraum Muinchen organisiert werden kann. In
der Zeit zwischen den Spitzengesprachen waren Expert*innen aus den beteiligten Hausern
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beauftragt, Handlungsfelder und Projektideen sowie eine mdgliche Form der Zusammenarbeit
auszuarbeiten. Die genauen Inhalte wurden in einer internen Kooperationsvereinbarung fixiert
und von allen Partner*innen unter Gremienvorbehalt unterschrieben. Sie werden in der
Beschlussvorlage fiir den Mobilitatsausschuss am 8.11.2022 beschrieben und dem Stadtrat
zur Beschlussfassung vorgelegt.

Frage 2: :
Welche organisatorische Struktur soll der MZM-Initiative zu Grunde liegen?

Antwort; _
Die organisatorische Struktur umfasst im Wesentlichen drei Ebenen:

““Lenkungskreis: die Partner*innen installieren einen Lenkungskreis auf oberster

Fuhrungsebene. Der Lenkungskreis_ steuert sowohl die Arbeiten an der
Gesamtstrategie als auch an den Problemfeldern staatlich-/interkommunaler
Zusammenarbeit. Er erteilt konkrete sowie terminierte Arbeitsauftrage an die
Fachebenen der jeweils betroffenen Partnerinnen. Der Lenkungskreis tagt in der
Regel zweimal pro Jahr. Die Vertretung der Landeshauptstadt im Lenkungskreis erfolgt
durch Oberblrgermeister Dieter Reiter.

Strategiekreis: Zwischen diesen Terminen ibernehmen Vertreter*innen des oberen
Managements als Strategiekreis die Steuerungsfunktion. Bei Bedarf, wie zum Beispiel
bei kurzfristigen Entscheidungen, ist auch eine Einbindung des Lenkungskreises in
einem schriftlichen Verfahren méglich. Die Vertretung der Landeshauptstadt im
Strategiekreis erfolgt durch Mobilitdtsreferent Georg Dunkel.

Expert*innenteam: Jeder Partner stellt — unter Umstanden themenbezogen
unterschiedliche — Fachleute fur ein Expert*innenteam ab, das fortlaufend an den
strategischen Themen arbeitet. Das Expert*innenteam gibt dem Lenkungskreis unter
Einbeziehung der Fachebenen Empfehlungen fir den politischen
Entscheidungsprozess. Es begleitet die Arbeiten zur Erreichung der Ziele der Allianz,
gewichtet Themen, legt entscheidungserhebliche Fragen dem Lenkungskreis zur
Entscheidung vor und begleitet die Umsetzung der Arbeitsauftrage aus dem
Lenkungskreis auf Fachebene. Dabei gestaltet und sichert es auch die Verknipfung
zum Planungsverband aufierer Wirtschaftsraum Minchen, zum Verein Européische
Metropolregion Minchen (EMM e.V.), zur Internationale Bauausstellung (IBA) und zu
weiteren, ggf. einzubindenden Institutionen (etwa aus der Wissenschaft). Zur
Unterstitzung des Expert*innenteams richten die Partner ein professionelles
Projektmanagementoffice ein. Die Vertretung der Landeshauptstadt im
Expert*innenteam erfolgt durch den Leiter des Geschaftsbereichs 1 — Strategie im
Mobilitatsreferat Dr. Martin Schreiner. ‘
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Frage 3:
Wie wird die Landeshauptstadt in der MZM-Initiative vertreten sein? Wie soll der

- ehrenamtliche Stadtrat eingebunden werden?

Antwort:
Die LH MUnchen ist im Lenkungskreis durch Oberbiirgermeister Dieter Reiter, im

Strategiekreis durch Mobilitatsreferent Georg Dunkel sowie im Expert*innenteam durch den
Leiter des Geschéftsbereichs 1 — Strategie im Mobilitatsreferat Dr. Martin Schreiner vertreten.
Dazu werden Expert*innen des Referats fur Stadtplanung und Bauordnung, der Miinchner
Verkehrsgesellschaft, der P+R GmbH, der MVV GmbH und weiterer stéadtischer Beteiligter
unter Koordination und Federfiihrung des Mobilitatsreferats an der Projektarbeit beteiligt.

Eine genaue Informationsroutine fiir den Stadtrat wurde noch nicht festgelegt. Zunéchst erfolgt
die Beantragung der grundsatzlichen Unterstltzung der neuen Kooperationsplattform im
Beschluss fiir den Mobilitdtsausschuss am 08.11.2022. Das Mobilitatsreferat wird im weiteren
Prozess darauf achten, den Stadtrat regelmaRig zu informieren und bei fiir den Stadtrat
relevanten Entscheidungen mittels entsprechender Sitzungsvorlagen einzubinden.

. Frage 4:
Wie soll der ehrenamtliche Stadftrat laufend dber die Ergebnisse der MZM-Initiative

informiert werden?

Antwort:
s. Antwort auf Frage 3

Frage 5: ;
Wie und mit welchen konkreten Themen wird die Stadtregierung sich in den Prozess
einbringen?

Antwort: :

Die Grundlage fir die Einbringung der Landeshauptstadt Minchen in die Themenbereiche von
MZM ist der aktuell gliltige Entwurf der Mobilitatsstrategie 2035. Konkret wird sich in
Folgendes eingebracht werden:

Gesamtmobilitatsstrategie fur die Region

- Problemfelder der staatlich-/ interkommunalen Zusammenarbeit, z.B.:
o Management der Sanierungsphase des Allacher Tunnels
o Ausbau der kommunalen Schieneninfrastruktur Gber die Stadtgrenze hinweg
o Planung und Ausbau eines geschlossenen, regionalen, interkommunalen
Radwégenetzes sowie regionaler Radschnellwege
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o Vernetzung und Beschleunigung des kommunal und regional organisierten
Busverkehrs : :

o Umsetzung eines regionalen Sharing und On Demand Konzepts

o Aufbau eines regionalen Parkraummanagements

o Regionale Untersuchung neuer Verkehrstrager

o Verbesserung der Ladeinfrastruktur in der Region

o Innovative Instrumente zur Steuerung des Verkehrs

o Innovative Infrastrukturfinanzierung

+  Entwicklung und Umsetzung konkreter Manahmen zur schnellen Verbesserung von

Mobilitatsangeboten:

o Park+Ride Konzept fir die Region (mit innovativen Pilotumsetzungen z.B. in
Grafing Bahnhof) :

o Radiale und tangentiale Angebotsverbesserungen in der Region (z.B. Bergbus)

o Unternehmensubergreifendes Ride-Sharing (z.B. gemeinsames
Werksbusmanagement)

o TIMS - Traffic Infomation and Management System (verbesserte
Verkehrssteuerung; auch bessere Verfligbarmachung von Diensten, wie z.B. die
digitale Bezahlung von Parkgebuhren)

o Mobilitatsplattform (digitale technische und rechtliche Basis fiir die kinftige
'diskriminierungsfreie multimodale Information, Registrierung, Buchung, Nutzung
und Bezahlung aller Mobilitatsdienste)

o Multimodale Mobilitatspunkte (Multimodalitat zum Anfassen und Ausprobieren mit
zwei besonders innovativ ausgestatteten Mobilitatspunkten zur IAA am
Messegelénde und im Open Space)

o Elektrifizierung mit High Power Charging (HPC-) Ladeparks

o Wirtschaftsverkehrsstrategie fiir die Region (Logistik und Giterverkehr:
Pilotanwendung ,Reallabor urbane Logistik* Haidhausen)

o Verkehrsvermeidung durch mobiles Arbeiten (Unternehmensbefragung,
Leitfadenentwicklung, Beratung) _

o Bestandsquartier der Zukunft (Dreimuhlenviertel, in enger Abstimmung mit
Klimaquartieren)

Frage 6:
Welche Ergebnisse erwartet die Stadtregierung von der MZM-Initiative?

Antwort: ,
Das Mobilitatsreferat erwartet sich in erster Linie eine dauerhaft und bei zahireichen konkreten

Herausforderungen verbesserte Zusammenarbeit mit Freistaat, Landkreisen und Gemeinden
- der Region sowie wertvolle Unterstitzung bei der Entwicklung der vom Stadtrat beauftragten
» I eilstrategie Region/Pendelverkehr” als Teil der Mobilitatsstrategie 2035.
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Dazu gehéren gemeinsam entwickelte konkrete Projekte und Umsetzungsmaflinahmen aus
den unter Frage 5 genannten Bereichen, wie z.B.:

- ein Konzept fur neue und innovative Park+Ride- und Bike+Ride-Anlagen sowie eine
Verbesserung des Zu- und Abbringerverkehrs insbesondere zur S-Bahn
die Verminderung der verkehrlichen Belastungen durch die Sanierung des Allacher
Tunnels durch ein innovatives, gut mit allen regionalen Partner*innen abgestimmtes
Gesamtverkehrskonzept fur die Sanierungsphase .
die bessere Erschlielung des Gewerbegebiets Karlsfeld mit den Standorten von MAN,
MTU und weiteren Firmen mit Werksbussén und eine splirbare Verlagerung von

 Arbeitspendler*innen vom Auto auf die Werksbusse

Eine gemeinsame étadtgrenzenubergreifende regionale Verkehrssteuerung, die
schneller und flexibler auf Stérungen im Verkehrssystem reagieren und Alternativen fur
die Verkehrsteilnehmenden aufzeigen kann
Eine Mobilitatsdatenplattform, die es ermdglicht alle Dienste aus einer Hand fur die
Blrger*innen in einer App darzustellen und nutzbar zu machen

- die Verbesserung der Ladeinfrastruktur fir alle Arten der Elektromobilitdt im Grofiraum
Miinchen ' _
eine bessere Organisation von Guterverkehr und Logistik

- Impulse fir eine offene Diskussion Uber neue Wege in der Verkehrspolitik mit neuen

' Steuerungsinstrumenten und neuartigen Verkehrsmitteln und klar kommunizierten
Anforderungen an alle Beteiligten und dartber hinaus auch an die Gibergeordnete
Bundesebene ,

- Impulse fur die IAA Mobility 2023 und 2025, auf der im Rahmen von MZM-
Veranstaltungen und Pilotprojekten die &ffentliche Diskussion um die Mobilitat der
Zukunft gefuhrt und bereichert wird

Frage 7:
Wie wird die Stadtregierung die Ergebnisse der MZM-Initiative kommunizieren und

umsetzen?

Antwort:

Die Kommunikation und Umsetzung der Ergebnisse hangt von den Umsetzungsmafinahmen
selbst ab. Sobald absehbar ist, was in welcher Form und wo genau umgesetZt wird, werden
Entscheidungstrager*innen, Birger*innen und alle weiteren Stakeholder themenabhangig
umfassend informiert und beteiligt
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